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ДИДАКТИЧЕСКИ АСПЕКТИ ЗА РАЗВИТИЕ  
НА ТВОРЧЕСКИТЕ УМЕНИЯ НА УЧЕНИЦИТЕ  

В ЧЕТВЪРТИ КЛАС
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Югозападен университет „Неофит Рилски“

Резюме. Темата за творческите умения буди интереса на редица методици и 
изследователи, разработващи и апробиращи в практиката свои идеи, насочени 
към стимулиране развитието на творческите умения в началното училище. В 
хода на работа с учениците се забеляза острата необходимост от внедряването 
и прилагането на конкретни методически стъпки при изпълнението на задачи 
върху предварително подбрани художествени произведения. Именно тези 
затруднения, свързани с неумението да се работи целесъобразно с поставената 
от учителя творческа задача, налагат необходимостта от обособяването на 
дидактически модел с практическа приложимост в часовете по четене. Моделът 
е апробиран най-напред с ученици в четвърти клас. Етапите и подетапите, 
от които се състои, имат за цел да облекчат в значителна степен писмената 
творческа дейност на четвъртокласниците в работата с литературни творби. 
Ето защо статията е насочена към проследяването на творческите умения при 
по-големи ученици, за да се провери, като цяло, полезността на модела при 
изпълнението на самостоятелни или групови задачи с творческа насоченост. 
На по-късен етап се предвижда модифицирането му, за да се приложи и 
при учениците от първи до трети клас, като се имат предвид възрастовите и 
познавателните им особености, както и литературните им интереси за работа 
с художествени произведения от различни жанрови разновидности.
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С особен интерес учителите в началното училище работят с възпитани-
ците си върху стимулиране развитието на творческите им умения, предим-
но чрез работата върху избрани художествени произведения. Нестихващото 
детско въображение поражда предпоставки за създаването на всевъзможни 
литературни текстове и самостоятелно, и колективно. Учителят само ръково-
ди този процес, при който малките творци имат нужда от насоки, за да бъдат 
по-уверени, когато въплъщават на белите листове творческите си идеи. Въоб-
ражението е в основата на творческите изяви при пишещия. Колкото по-бо-
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гато е то, толкова по-образен и емоционално наситен е текстът откъм изказ, 
емоции, събития и герои. Първоначално детето съставя в главата си план как 
ще опише историята, кои ще бъдат героите, къде ще се развие действието, как 
ще възникне казусът между отделните персонажи, ще съумеят ли да решат 
конфликта помежду си и как ще завърши историята накрая. Този литературен 
творчески план се реализира поетапно, като за да се стигне до него, преди 
това начинаещият писател трябва да е прочел достатъчно произведения, по-
казващи му пътя към успешното реализиране на зародилата се в съзнанието 
му творческа идея. 

Освен това творческа е всяка дейност, при която детето има възможността 
да изрази мнение – устно или писмено, да подложи на критически анализ 
съответното художествено произведение, да даде оценка на героите и в тази 
връзка, да ги отнесе към групата на „добрите“ или на „лошите“ герои. В този 
тип творческа дейност то дава гласност на това с кое е съгласно и с кое не в 
написаното, какво иска да промени в него, за да постигне крайната си цел, а 
именно – текстът да звучи различно, като порицава назидателно вместо да 
наказва провинилия се персонаж в текста. 

Затова и С. Арабаджиева твърди, че в процеса на работа с литературния 
текст при учениците „се наблюдава стремеж за изразяване на техните прежи-
вявания, отношения, т.е. това, което може да се нарече детско художествено 
творчество“ (Arabadzieva 1998, p. 24).

За Л. Десев пък взаимодействието между творческо мислене, въобра-
жение и памет е поставено „в основата на човешката творческа дейност“  
(Desev 2004, p. 56).

Като продължение на написаното, Б. Спиров твърди, че: „Най-добрият на-
чин да провокираме творческото мислене на децата, е да се опрем на тяхното 
богато въображение“ (Spirov 1999, p. 57).

От цитираното до момента ясно проличава взаимовръзката между поня-
тията „умение“, „творчески умения“ и „творческа дейност“. Дидактическият 
модел е доказателство, че творчеството е израз на потребността на ученика да 
покаже формираното в обучението умение за четене с разбиране, въз основа 
на което да постави началото на същинската творческа работа. Творческите 
умения при всяко дете се проявяват по различен начин, като до голяма степен 
това се определя от интереса му за четене на избрани художествени произве-
дения, разширяващи обсега на неговата творческа мисъл. За начало на първи-
те творчески подстъпи се смята дописването на даден текст, трансформиращ 
преразказ, където героите сменят местата си, въвеждането на допълнителен 
персонаж в текста, писане на текст по подобие на прочетения с помощта на 
опорни думи и пр. С този тип творческа работа ученикът има възможността 
да даде превес на въображението си, което за този възрастов период е доста-
тъчно богато на идеи. С довършването на конкретно литературно произведе-
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ние, със съставянето на текст по илюстрации, по основни епизоди от него или 
с новаторското пресъздаване на прочетена вече история се полагат основите 
на онази творческа дейност, чрез която детето изразява една коренно различ-
на представа за случващото се в сюжета на творбата. От всяко нововъведе-
ние, прокарано от ученика в конкретното литературно произведение, прозира 
творческа дейност, с която показва другата страна на описаната история, къ-
дето гледната точка насочва читателя към размисли в друга посока. Привле-
чен от различните творчески задачи в часовете по четене, ученикът започва 
постепенно да осъзнава, че колкото повече чете и пише, толкова по-богата е 
неговата фантазия, способна да направи чудеса по своему с всякакви литера-
турни четива. 

От друга страна, партньорството между мислене, въображение и творчест-
во допринася за интелектуалното и творческото развитие на ученика. След 
прочита на определено произведение детето мисли, интерпретира основни 
моменти от него, като в резултат от това въображението му започва да рисува 
представи и идеи за творческо продължение на прочетения текст, които не-
съмнено имат своя принос за обогатяването на литературното творчество със 
заглавия и сюжети, подобни на изучавани или самостоятелно прочетени.

По думите на Р. Андреев: „…една дейност може да бъде творческа само 
тогава, когато допринася за по-нататъшно развитие на индивида или обще-
ството“ (Andreev 2002, p. 21).

Литературата е предпоставка не само за разгръщане пределите на въоб-
ражението при учениците, но и за полагане основите на активна творческа 
дейност. Докато пишат, те експериментират с творбата, учат се да боравят с 
литературната терминология, да се изразяват логически свързано и не на пос-
ледно място – представят конкретната история в друга светлина, при която 
доминира творческата същност на начинаещия автор.

С други думи, според Н. Иванова за учениците в началното училище че-
тенето на художествени произведения обогатява общата им култура, развива 
комуникативноречевите им умения „и усъвършенства способността им да ми-
слят със словесно-художествени образи“ (Ivanova 2004, p. 40).

На значимостта на творческата дейност отделя внимание и Я. Стоименова, 
според която: „Творчеството като основна човешка способност за обновяване 
на природата и материалния свят, за откриване на нови, непознати пътища 
към бъдещето е от решаващо значение за развитието на обществото и лич-
ността“ (Stoimenova 2005, p. 26). 

Творчеството е водещата сила на обществото ни и в миналото, и в съвре-
мието ни. Няма да има прогрес, ако няма знания, потенциал, креативност и 
умение новото творческо откритие, чието и дело да е то, да се приложи прак-
тически, за да се проследят във времето ефективността му и обществената му 
значимост. 
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Важно е да се обърне внимание и на факта, че твърде често в работната 
среда с учениците възникват конфликтни и стресови ситуации, които въз-
препятстват допълнително реализирането на възложените от учителя зада-
чи. Липсата на достатъчно свободно време на учениците и прекомерната им 
ангажираност в определени моменти не им позволяват да бъдат достатъчно 
ефективни не само в учебния процес, но и извън него. В такива ситуации е 
препоръчително да се сведе до минимум напрежението, като се потърсят под-
ходящи за целта алтернативи с разтоварващ характер. Защото, макар и твор-
чески, работният процес понякога ни уморява и ни подсказва, че имаме нужда 
от кратка почивка, при която да наблегнем на контактите с хора със сходни 
на нашите творчески интереси. Еднообразните дейности, в повечето случаи 
задължителни, с частична препратка към творчески участия, отнасящи се от-
ново до учебното съдържание, ни поставят в рутина, при която кръговратът 
на ежедневието не ни развива мисловно в достатъчна степен, а ни вкарва в 
рамка, при която вършим всичко механично, без да се замисляме.

Ето защо, по думите на М. Терзийски, в това отношение водеща роля има в 
цялост училищното ръководство, включващо директори, учители и ученици. 
С цел премахване на напрежението от системните изтощителни учебни за-
дължения при всички участници в учебния процес, е желателно включването 
в дейности, формиращи предпоставки за създаването на партньорства, от кои-
то да се породят нови творчески инициативи. Учителят, като водеща фигура 
в учебния процес, следва да се стреми към обогатяване на професионалните 
си компетентности, за да бъде полезен на възпитаниците си. Безспорно, не-
говите знания и умения ще допринесат за поредицата от творчески успехи на 
класа, с който работи. Затова той отбелязва, че в това отношение: „Позитивен 
ефект има създаването на малка мрежа с колеги, с които могат да се надграж-
дат съществуващите професионални контакти“ (Terziyski 2022, p. 378).

Всичко това до голяма степен благоприятства поддържането на пози-
тивна творческа атмосфера в класа, при която царят хармония и разби-
рателство. Идеята на съвместната им работа е да могат да поемат отго-
ворност и преодоляват проблемите не само когато пресъздават определен 
сюжет по свое усмотрение, но и когато допуснат грешка – правописна или 
пунктуационна, когато срещат затруднения в представянето на логическа-
та последователност на събитията, в действията, извършени от героите, 
породените от тях последствия и др. под. В умението да се справят с про-
блемите, е скрит успехът. Авторът трябва да стои уверено зад всяка своя, 
дума, защото от способността му да защити написаното, зависи литера-
турната му образованост, силата на характера и волята му да пречупи вече 
написаното през призмата на своето творческо мислене. От лаконичността 
на изказа и яснотата на изложението на сюжета, четящият си прави изводи 
за стойността на написания творчески продукт. Ако успее да грабне вни-
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манието му и провокира размисли, значи е съумял да даде най-доброто от 
себе си и добави към литературата още една история, съчинена с любов, 
желание и мотивация. 

В подкрепа на написаното до момента следва да се представи и споменати-
ят в началото на разработката авторски дидактически модел на творческа дей-
ност, предназначен на този етап за ученици от четвърти клас. Той се състои от 
отделни етапи и подетапи, целящи да подпомогнат развитието на творческия 
процес по литература, като помощно средство за учителите при провеждане-
то на обучителна работа с творческа насоченост.

Авторски дидактически модел на творческа дейност  
по литература в IV клас

Първи етап: Познавателни умения на учениците

Подетапи:
1. Проучване на творческите нагласи на учениците чрез беседа върху из-
брани художествени произведения.
2. Проверка на творческите умения чрез съставянето на кратки устни тек-
стове, като продължение на сюжета на текста, с който работят.

Втори етап: Творческа дейност

Подетапи:
1. Развитие на творческите умения чрез включване в текстовете на ориги-
нални идеи, съвместими със съдържанието им.
2. Наличие на положителна развръзка при модифицираните авторски тек-
стове.
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Трети етап: Изпълнение на планираните дейности 
към избраните литературни произведения

Подетапи:
1. Изпълнението на поставените задачи е съобразено с логическата после-
дователност на събитията в отделните текстове.
2. Креативност, изискваща преобръщане хода на събитията в художестве-
ните произведения, за да се постигне ново звучене при всеки един от тек-
стовете в различни моменти от съдържанието им.

Фигура 1. Модел на творческа дейност по литература

Методически стъпки в процеса на работа с обособения за целта дидак-
тически модел 

Първи етап: Проверка на познавателните умения на учениците
Подетапи:
1. Проучване на творческите литературни интереси на учениците.
2. Проверка на творческите им умения при поставени за изпълнение от 

учителя задачи.
Втори етап: Творчески процес
Подетапи:
1. Реализиране на творческите идеи въз основа на предварително подбрани 

художествени произведения.
2. Частична или цялостна модификация на новосъздадените текстове в 

процеса на работа.
Трети етап: завършеност на творческия продукт
Подетапи:
1. Поставените за изпълнение задачи към съответното литературно произ-

ведение са съобразени с логическата последователност на събитията, описа-
ни в сюжета му.

2. Наличие на творчески подход в процеса на писане, насочен към дости-
гане на положителен завършек на историята.

За по-голяма яснота и прегледност следва да се направи обосновка на ета-
пите и подетапите в обособения дидактически модел, проследяващ процеса 
на стимулиране творческата дейност на учениците в четвърти клас при рабо-
тата с избрани художествени произведения.

Първи етап: проверка на познавателните умения на учениците
На този етап се цели да се проверят уменията на учениците за свободно об-

щуване с текста, усвоените до момента знания върху изучавани литературни 
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творби и практическото им приложение в резултат на поставени за изпълне-
ние от учителя творчески задачи. 

Първи подетап: проучване на творческите литературни интереси на уче-
ниците

В този подетап посредством беседа се цели да се проучат литературните 
интереси на учениците относно предпочитаните от тяхна страна литературни 
творби, любими автори, приказки и герои. Единодушно всички приеха да ра-
ботят с приказката като жанрова разновидност.

Втори подетап: проверка на творческите им умения при поставените за 
изпълнение от учителя задачи

След избора на литературните творби, върху които учениците ще работят, 
учителят им поставя конкретни творчески дейности върху всеки един текст, 
за да провери начина им на мислене и подхода при разрешаването на възник-
налите между героите конфликтни ситуации. Колизията се разрешава най-до-
бре, когато се приложи подходящ за целта творчески прийом.

Втори етап: литературен творчески процес
Вторият етап е насочен към реализирането на същинската творческа дей-

ност, където всеки ученик има възможността да покаже и разгърне творчески-
те си заложби с оглед на идеите, които ще добави към съответните приказки.

Първи подетап: реализиране на творческите идеи въз основа на предвари-
телно подбрани художествени произведения

Учениците работят с различни приказки, в които доминира злото. Твор-
ческите им идеи са насочени към това, как да се изкорени злото и на негово 
място да се опишат добродетелите, на които са носители героите на подбра-
ните приказки.

Втори подетап: частична или цялостна модификация на новосъздадени-
те текстове в процеса на работа

Четвъртокласниците имат възможността да избират дали частично, или 
изцяло да пренапишат текстовете. Поради тази причина, за да се проверят 
уменията им и на двете равнища, имаха за задача в първата приказка да про-
менят частично съдържанието ѝ, във втората да допишат завършек, различен 
от предложения, а в третата изцяло да пренапишат текста, защото паралелно 
работят с три приказки, с различни героини, при това мързеливи. Идеята тук 
е главната героиня от мързелива да стане работлива, като се проследят тран-
сформациите, през които преминава и в трите приказки.

Трети етап: завършеност на творческия продукт
В последния етап всеки ученик следва да представи пред съучениците си напи-

саните текстове, като акцентира върху оригиналността на внедрените в тях идеи.
Първи подетап: Поставените за изпълнение задачи към съответното ли-

тературно произведение са съобразени с логическата последователност на 
събитията, описани в сюжета му 
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Важно е в процеса на работа малките творци да се придържат към съдър-
жанието на съответния текст, без да добавят или отстраняват епизоди, които 
са в разрез с предварително съгласуваните вече задачи. В противен случай ще 
се загуби творческата нишка и пишещият ще се отдалечи от първоначалния 
замисъл на предложената идея. Строгото фиксиране на плана за изпълнение 
предполага конкретното му прилагане в практически аспект.

Втори подетап: наличие на творчески подход в процеса на писане, насо-
чен към достигане на положителен завършек на историята

В този последен подетап на дидактическия модел начинаещите творци е 
необходимо да дадат превес на творческото си Аз, като в процеса на пис-
мената дейност се придържат към условието текстът да завърши с щастлив 
край, за да може историята да придобие ново звучене. Да се представи ло-
шата постъпка като добродетел в края на приказката, е творческото предиз-
викателство, поставено пред тях. Няма нищо по-велико от прошката, нищо 
по-значимо от милосърдието и състраданието към ближния. С дописването 
на историята учениците имат за задача и да изведат поуката от различно зву-
чащия вече текст. 

В заключение на написаното до момента се стига до дедукцията, че про-
буждането на творческите наклонности на учениците зависи от четенето на 
художествена литература, съчиняването на истории, аналогични на прочете-
ните, и от педагогическия подход на учителя. Той е пътеводителят за възпи-
таниците си, защото, опознал ги в процеса на работа, знае в каква посока да 
поведе мислите им, да разгърне до краен предел творческия им потенциал и 
им докаже с написаните на по-късен етап текстове, че няма нищо по-силно от 
силата на словото. Дидактическият модел само би подпомогнал успешното 
реализиране на творческите им търсения, тъй като стъпките, приложени към 
него, целят в максимална степен да улеснят процеса на писане. Подетапи-
те към него, предлагащи изпълнението на конкретни задачи, са съобразени 
точно със затрудненията, които учениците изпитват при пресъздаването или 
създаването на текст с определена съдържателна насоченост. В хода на пе-
дагогическата работа с четвъртокласниците се регистрираха трудности при 
отделянето в в съдържанието на текста на значимата от несъществената ин-
формация. Това, на свой ред, ги затрудни при структурирането на сбития пре-
разказ, целящ да провери уменията им за извличане на онази информация 
от произведението, която ще се използва за предстоящата творческа дейност. 
Творчеството в работата с текст има свои специфики, които с помощта на 
дидактическия модел показват на четвъртокласниците как, докато пишат, да 
следват сюжетната структура на текста, без да се отклоняват от първоначално 
внедрената в него идея. Смисълът на творбата се запазва, като се акцентира 
само върху онези моменти, които целят да проверят уменията им за изпълне-
ние на творчески задачи по посочени епизоди, в които да се види творческият 
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подход при отделния ученик. Етапите и подетапите в модела са логически 
свързани и са съобразени с творческия замисъл на заданията, поставени към 
подбраните за работа литературни творби. При частично модифициране на 
съдържанието му се планира и прилагането му от първи до трети клас. Важно 
условие при използването на трансформирания творчески модел е учителят 
да се съобрази с познавателните, възрастовите и творческите възможности на 
учениците, за да бъде достатъчно полезен и ефективен в работата с предвари-
телно съгласуваните с учениците художествени произведения.
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DIDACTIC ASPECTS FOR THE DEVELOPMENT  
OF THE CREATIVE SKILLS OF STUDENTS  

IN THE FOURTH GRADE

Abstract. The topic of creative skills piqued the interest of a number of 
methodologists and researchers, developing and testing in practice their ideas aimed 
at stimulating the development of creative skills in primary school. In the course of 
working with the students, the urgent need for the implementation and application 
of specific methodical steps in the performance of tasks on pre-selected works of art 
was noticed. It is these difficulties, related to the inability to work expediently with 
the creative task set by the teacher, that necessitated the identification of a didactic 
model with practical applicability in reading classes. The model was first tested 
with students in the fourth grade. The stages and sub-stages of which it consists 
are intended to significantly ease the written creative activity of fourth-graders in 
working with literary works. Therefore, the article is aimed at tracking creative 
skills in older students, in order to generally test the usefulness of the model in the 
performance of individual or group tasks with a creative focus. At a later stage, it is 
planned to modify it in order to apply it to students from first to third grade, taking 
into account their age and cognitive characteristics, as well as their literary interests 
in working with works of art of different genres.

Keywords: creative skills; literary studies; fourth grade
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